

ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Древний праздник на священном месте

8 апреля на берегу Шурышкарского сора прошел традиционный хантыйский праздник — Вороний день



К сожалению, из-за непогоды и закрытия автосимника большинство гостей из районного центра не смогли попасть на мероприятие, однако, несмотря ни на что, праздник состоялся, и все обряды были проведены.

По традиции все гости прошли обряд очищения, чтобы с чистой душой встретить новый сезон. Ближе к обеду, к началу концертной программы, постепенно стали подтягиваться местные жители, из числа гостей прибыли преимущественно восяховцы и питлярцы.

Со словами поздравлений выступили заместитель главы района Наталья Конева и глава сельской администрации села Шурышкары Владислав Колобаев.

На площадке праздника организовали фотозону «Гнездовье вороны», развернули свои выставки мастера и мастерицы декоративно-прикладного искусства. Здесь были представлены работы Владислава Кельчина, Татьяны Салтыковой, Светланы Кельчиной, Зинаиды Шияновой. Для самых юных и непоседливых сотрудники Дома культуры провели занимательную игровую программу «Кругосветное путешествие». На территории праздника установили чум, где в любое время можно было согреться и выпить горячего чая.

Когда была готова свежая уха, праздничный концерт «ушел» в антракт, и все

поспешили к столу. А мужчины тем временем готовились проводить священный обряд поклонения и жертвоприношения.

Для проведения священного обряда из третьего оленеводческого стада были привезены два молодых быка оленя. Животных доставил оленевод Евгений Максаров, он уже не впервые приезжает на праздник, поэтому хорошо знаком с традициями проведения жертвоприношения. Его бригада сейчас находится в конце сора, в 50-ти км от поселения.

— Много лет назад обряды мы, оленеводы, проводили сами. На мысу. Это на другом конце Шурышкарского сора, — рассказывает Евгений Константинович. — Праздник отмечали ежегодно, конечно, не с размахом, но в соответствии с традициями. В детстве родители развешивали калачи на деревьях, с вечера говорили, а утром рано будили и мы вокруг чума искали, кто больше найдет. Моим детям, когда они маленькими были, я так же делал, сейчас уже большие стали, уже не поверят. Две дочери взрослые, а трое еще маленькие, со мной какают.

Ни один национальный праздник не проходит без национальных игр. Желающие испытать свою силу, принимали участие в северном многоборье, по итогам которого победителями стали: в претягивании палки (мужчины)

— Степан Шиянов, (женщины) — Татьяна Кондыгина, в метании тынзына на хорей — Евгений Максаров, в тройном национальном прыжке — Вячеслав Головачевский, в прыжках через нарты (мужчины до 45 лет) — Василий Максаров, (мужчины старше 45 лет) — Андрей Кондыгин, (женщины) — Елена Козлова.

Концертная программа была представлена такими творческими коллективами, как: «Хатл най» (с. Мужи), «Пашар юх» (с. Питляр), «Ас хорам нэ» (с. Восяхово), «Лорвош нэнат» (с. Шурышкар), «Сорни най», «Импульс», «Найие», «Весенние напевы». А кульминацией программы стало появление главного символа праздника — вороны, чье громкое появление эхом отдалось по бескрайнему Шурышкарскому сору.

Весело и занимательно праздник близился к своему плавному завершению, подарившему душевную и гостеприимную атмосферу священной шурышкарской земли. Организаторы сердечно благодарят всех задействованных лиц в проведении праздника, предпринимателей, старейшин села, ответственных за жертвоприношение, волонтеров, работников кухни и всех тех, кто помог подарить яркие впечатления весеннего праздника.

*Вениамин Горяев.
Фото автора.*

МБУ общественно-политическая газета

СЕВЕРНАЯ ПАНОРАМА

Учредитель - администрация МО Шурышкарский район (с. Мужи, ул. Советская, 35).

Издатель - МБУ ОПГ «Северная панорама» (с. Мужи, ул. Ленина, 7).

Адрес редакции: 629640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурышкарский район, с. Мужи, ул. Ленина, 7

Контактные тел.: 21-250 (факс) - гл. редактор; 21-162 - зам. редактора; 21-055 - гл. бухгалтер; 21-252 - отдел верстки; E-mail: sptmuji@mail.ru Сайт: sptmuji.rf

Главный редактор **Н.Ф.Рочев.**

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 72-01224 от 16 марта 2015 г. Индекс 54344.

Тираж **821 экз.**

Вместе с материалами для публикации, просим присылать сведения об авторе: паспортные данные; домашний адрес; ИНН; номер страхового свидетельства. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Точка зрения редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций. Заявки на размещение поздравлений, объявлений, сообщений, информационных рекламного и иного характера принимаются не позднее 12 часов каждого четверга. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции «Северная панорама» (с. Мужи, ул. Ленина, 7).

Время подписания номера в печать: по графику - 15.00; фактически - 15.00.